

En la capital. . . 4.50 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. . . 5 id. id.
 id. en oro. . . 18 id. semestre
 id. un año en oro. . . 25 id. id.
 id. extranjero. . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 100 á 3 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, viernes 3 de Noviembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.122

Lo de Melilla.

Cuando estamos un día sin publicar el periódico, se acumulan tantas noticias de lo ocurrido en Melilla, que nos vemos apurados para darlas publicidad, no obstante el espuigo que hacemos en busca de las más importantes y verídicas. Hé aquí por tanto, las que tenemos ordenadas á partir de antes de ayer hasta la hora de cerrar esta edición. Las primeras se refieren á ampliar las noticias de la última hora de la anterior edición:

El Venadito y la carga.

El «Venadito» tomó parte en la acción acercándose á la costa y haciendo un fuego granado contra los rifeños, rechazados á la izquierda del campo hasta las faldas del Gurugú. En línea cañoneaban también la fragata «Numancia» y el crucero «Alfonso XII».

La carga á la bayoneta del batallón disciplinario, hizo retroceder desparvoridos á los moros. Todas las noticias concuerdan en que el alud de aquellos valientes era horrible, absolutamente incontestable.

Esta carga hará época en los fastos militares, no ya de España, sino de todos los países que pueden celebrar á sus tropas de infantería.

Dícese que en la carga lograron realmente las últimas estribaciones del monte de Gurugú, donde está establecida la kábila de Mezquita.

El campo español de Melilla está en absoluto limpio de rifeños.

Las trincheras están arrasadas por la artillería.

De momento, por lo menos, es completa la seguridad. Así lo confirma el general Macías, cuyo último parte dice que son innecesarios los refuerzos, careciendo de alojamientos.

El campo está sembrado de cadáveres moros.

Cuerpo á cuerpo.—Los heridos.

Se cuenta que la huida de los rifeños en la acción de ayer fué un espectáculo salvaje. Los fugitivos daban gritos estridentes, y algunos desesperados se detenían como fieras acurrucadas, echando espumarajos y abrazándose para luchar cuerpo á cuerpo con los españoles.

Confirmase que están arrasadas las trincheras enemigas, y que tenemos defensa suficiente para resistir cualquier tentativa.

Ha llegado á Málaga, á bordo del vapor «Afric», el primer convoy de heridos. Han bajado al muelle las autoridades y gran multitud. Las familias pudientes han mandado coches particulares en que han sido conducidos los heridos, en medio de una ovación delirante.

Las mujeres del pueblo les consolaban desde las portezuelas. Muchas lloraban.

El fuego cesó ayer después de anochecido, y ha comenzado nuevamente al amanecer.

Hacia tres días que habían roto el fuego los fuertes exteriores.

El general Macías ordenó el ataque de ayer sabiendo que las kábilas del Noroeste que formaban el núcleo principal de la resistencia, estaban desmoralizadas por la falta de víveres.

Sobre estas kábilas, en frente del fuerte de Cabrerizas Altas, cayeron las tropas con denegado admirable. Las kábilas de Benisacar y de Frajana se han llevado una buena lección. Resistieron con energía, pero no pudieron evitar una gran matanza, y terribles destrozos en todos sus poblados y rancherías.

Madrid 31.—Hoy han reanudado el fuego de cañón el «Conde de Venadito» y el «Isla de Cuba», bombardeando el territorio marroquí en la región del norte del Cabo de Tres Forcas, refugio de las kábilas del Noroeste.

El «Alfonso XII» ha salido á recorrer toda la costa vecina para sofocar cualquier aparato de fuerza.

Se han tomado rigurosas medidas á fin de evitar que el enemigo conozca los planes de operaciones de ejército.

Desde el fuerte de Cabrerizas han sido conducidos á la plaza 57 heridos que estuvieron allí encerrados más de dos días completos.

Entre los heridos, lo está de suma gravedad un comandante de Administración militar.

Se necesitan con urgencia medicamentos y víveres.

El número de los heridos llegados á Málaga asciende á 100.

Gastos de guerra.

El Casino Español de la Habana ha girado trece mil pesos como primer envío para contribuir á los gastos de la guerra de Africa.

Varios capitalistas y principales contribuyentes proyectan pedir que se respete el presupuesto de gastos que es ley votada en Cortes, formándose un presupuesto extraordinario para las atenciones de la guerra, cuyos ingresos se recaudarán imponiendo una contribución especial.

El general Macías solo pide herramientas para las obras de campo, y una compañía más de artillería.

Ahora se prepara el campamento de las nuevas tropas, que no tendrían alojamiento en Melilla si tuviesen que marchar en seguida.

Cádiz 30.—Está ya funcionando la Asociación de la Cruz Roja. Pide vendas, ropas usadas, mantas, medicamentos y vinos generosos.

En el primer día han recogido infinidad de donativos.

En Algeciras se dispone otro hospital de sangre.

El Casino Gaditano.

Entre los ofrecimientos de estos días á favor de nuestros soldados, merece citarse el del «Casino Gaditano», que ha acordado sostener la instalación de un hospital de sangre corriendo con todos los gastos del mantenimiento y servicios auxiliares.

Los criados del Casino ceden un día de haber mientras dure la guerra en Africa.

El capitalista Sr. Fernández Celis, ha ofrecido quinientas pesetas mensuales para el hospital de sangre que sostiene el Casino, hasta que se cierre.

El ex-diputado republicano D. Francisco Manuel Paul, ha dado otras trescientas pesetas mensuales. Está asegurado el sostenimiento de cincuenta camas.

Conviene no regatear el aplauso á la Compañía Trasatlántica, y mayormente á su personal embarcado activo, inteligente y servicial.

En cuatro horas se alista uno de esos vapores, venciendo dificultades innumerables de detalle, que solo conoce quien está enterado de servicios marítimos.

Los combates del lunes.

Málaga 31.—El combate se inició ayer á las siete de la mañana, al ser atacado el convoy que á primera hora salió de la plaza para aprovisionar los fuertes.

Los rifeños intentaron apoderarse del convoy y copar á la escolta.

Apercibidas ya las tropas, salieron á liberar el convoy.

El movimiento, bien preparado, dió un magnífico resultado á que cooperaron principalmente los disciplinarios que cargaron á la bayoneta, obligando á huir á los moros, que dejaron muertos y muchos prisioneros.

El general Macías decidió de la acción, cayendo encima del enemigo, ya embestido con fuerza, con el resto de las tropas de refresco.

El empuje fué entonces formidable, motivando la derrota completa de los rifeños, alocados por el pánico, sin intentar siquiera aprovecharse del reparo de las trincheras que encontraba en su huida.

La retirada fué por enfrente de Cabrerizas, siendo lo más recio de la acción á las once de la mañana, y ocupando nuestras tropas todas las trincheras.

Los soldados avanzaban con rabia, desalojando á los pocos que intentaban defenderse en las trincheras.

A las cuatro de la tarde estaba enteramente limpio nuestro campo, huyendo á la desbandada los restos de la morisma á esconderse en las escabrosidades de su territorio.

Así terminó el combate, con escasas pérdidas por nuestra parte.

En Melilla reina alegría extraordinaria.

Cuadro de honor.

Los muertos.

D. Juan García Margallo, comandante general.

D. Antonio Megias, teniente del regimiento

Disciplinario.

Sr. García Cabrelles, teniente del regimiento de Extremadura.

D. José Luna, sargento de cazadores de Cuba.

Manuel Herrero, soldado del Disciplinario.

Los heridos.

Sr. Herrera, capitán del Disciplinario, balazo en un brazo.

D. Ramón Serrano, teniente de ingenieros, balazo en una mano.

D. José Serrano, oficial primero de Administración militar, herida en un brazo.

D. Ibo Correa, capitán de Borbón, balazo en una pierna.

Sr. Sartos, teniente de artillería, balazo en un brazo.

Sr. Ortiz, teniente de Borbón, herida leve en el costado.

D. Eugenio Franco Romero, leve en un brazo.

Conde del Peñón, comandante de artillería leve en un hombro.

Soldados de cazadores de Cuba.—Antonio Saint-Martin, dos balazos en pierna y brazo; José Sanchez Arnedo, en un hombro; Antonio Cruz Villegas, en una pierna y en la segunda costilla; Antonio Gimenez y Vicente Sanchez.

Regimiento de Africa.—Bernardo Muñoz.

Regimiento de Borbón.—Domingo García Gonzalez, balazo en una pierna.

Cazadores de Puerto-Rico.—Vicente Riaño, balazo en una pierna.

Disciplinario.—Salvador Marin Criado, balazo en una pierna; Francisco Rodriguez Solá, en un brazo; Guillermo Heredia, Manuel Gil, Fausto Asencio.

Artillería.—Antonio Sánchez, en una pierna; Fulgencio Perez, idem; Francisco Lozano,

Ingenieros.—José Aguayo, balazo en un pié.

No se dan los nombres de otros siete heridos.

El señor Cardenal Monescillo.

El ilustre Prelado ha dirigido al gobierno el siguiente telegrama:

«Con oraciones privadas y públicas ofrezco al gobierno de España todo el vigor del sentimiento religioso; todo el poder de la unidad católica y todas las energías del amor patrio en apoyo del ejército español.—El Cardenal Monescillo y Viso, Arzobispo de Toledo.»

El Corresponsal de *El Liberal* ha celebrado una conferencia con el mismo egregio príncipe de la Iglesia, y hé aquí en qué términos tan entusiastas dá cuenta, por telegrama, de las entusiásticas y patrióticas palabras del Cardenal:

«Toledo.—Salgo verdaderamente entusiasmado de la entrevista que acabo de celebrar con el cardenal Monescillo.

Con el mismo vigor, con la propia admirable energía de un joven en la plenitud de la vida, del entusiasmo y del santo amor á la patria, háse expresado el cardenal ilustre.

Inicióse nuestra conversación acerca de lo acontecido en Melilla, significándome Monescillo la patriótica inquietud que sentía ante el silencio de la prensa y la reserva del gobierno en asunto que á todos por igual nos interesa.

Le interrumpí dándole cuenta de la muerte de Margallo, y al enterarse de ella prorumpió en elocuentísima y sentida lamentación de los infortunios y tristes vicisitudes por que la patria atraviesa.

—Aquí—esclamó—para desdicha nuestra, ni tenemos hombres de Estado, ni tenemos hombres de gobierno

Si tuviéramos estadistas, la cuestión de Africa estaría resuelta hace mucho tiempo, y de no estarlo, sabríamos á ciencia cierta los enemigos que tenemos en las cercanías de Melilla, y hasta los fusiles y cañones con que estuvieran armados.

Si hubiéramos tenido ministros de la Guerra—y no quiero aludir ni censurar á nadie—sería otra la organización de nuestro ejército; no pecaríamos, como siempre, de imprevisos, y el agravio, ¿qué digo el agravio? la afrenta, el ultraje de Melilla, con el valor indomable de nuestros soldados, estaría tiempo hace por completo reparado.

Más ya que no tenemos estadistas, ni generales, ni aun dinero para subsanar los errores del pasado, sigamos atentamente y con simpatía el patriótico movimiento que la nación inicia, y veamos los héroes que se revelan para alentarlos y fortalecerlos con nuestro aplauso.

Este pueblo tiene ocasión en las presentes circunstancias para poderse redimir.

Ya lo dije en la catedral hace unos días.

Antiguamente, durante la última etapa de la Reconquista, los Reyes Católicos, sus heraldos y enviados, citaban á nuestros antepasados para ante los moros de Santa Fé; yo, ante la feroz acometida de los rifeños, después de otorgar mi bendición á cuantos vayan á pelear contra la morisma, digo: ¡Españoles, á Melilla!»

Después de esta hermosísima y patriótica alocución, despedíme entusiasmado y conmovido del noble anciano é ilustre cardenal que ocupa la silla primada de Toledo.

Voluntarios de Madrid.

Con este título ha organizado el director de *La Correspondencia Militar*, señor Fernández Arias, un batallón de voluntarios, que irá en breve á Melilla á luchar por el honor y por la integridad de la patria.

El señor Moret, como presidente interino del Gobierno, tiene noticia detallada del pensamiento. También le prestan su concurso valiosos elementos militares. Y el señor Fernández Arias convoca á los directores de los periódicos para contar también con su eficaz cooperación.

Se formará una guerrilla con voluntarios de Madrid que hayan servido en el ejército. Serán estos soldados 500. Contraen la obligación de batirse siempre en las avanzadas de nuestro ejército.

Los 500 hombres de la guerrilla de que se trata, se dividirán en cinco secciones, cuatro de á pié y una á caballo. Las secciones serán mandadas por oficiales que hayan servido en el ejército. Estos, como el jefe, prestarán sus servicios á condición de no pertenecer en lo sucesivo al ejército, aun cuando tengan méritos para ello.

El señor Fernández Arias renuncia á toda recompensa y satisfará por su cuenta todos sus gastos.

Anoche nos envió atenta carta diciendo que en vista de las noticias que anoche publicó el extraordinario de la *Gaceta*, considerara llegado el caso de poner en práctica dicho pensamiento, para lo cual va á reunir desde luego á todos los que á él se han asociado.

El infante D. Fernando.

Madrid 31.—Se sabe ya el paradero del hijo del conde de Caserta.

En un principio se creyó que dicho infante se encontraba prisionero, pero está fuera de toda duda que se halla en el fuerte de Cabrerizas mandando una batería.

En Palacio había gran ansiedad por conocer la suerte que había corrido el infante.

Felicitaciones.

Los profesores de la Academia militar de Toledo han felicitado al joven teniente señor Primo de Rivera, por el acto heroico que llevó á cabo al recuperar con cuatro soldados las dos piezas de que ya se habían apoderado los moros.

El Ayuntamiento de Barcelona ha tomado los siguientes patrióticos acuerdos:

1.º Que el Ayuntamiento entregue al Gobierno mientras dure la guerra de Africa, 50.000 pesetas mensuales para ayudar al sostenimiento de la campaña.

2.º Abrir una suscripción pública para proporcionar armamento moderno al ejército, encabezándola el Ayuntamiento con diez mil pesetas, nombrándose á este efecto una junta, presidida por el señor Alcalde, en la cual tengan representación todas las fuerzas vivas de Barcelona.

3.º Organizar y equipar un cuerpo de voluntarios catalanes si el Gobierno lo cree conveniente.

4.º Conceder pensiones y colocar en empleos á los que resulten inutilizados en los azares de la guerra.

5.º Conceder las facultades necesarias al Alcalde para llevar á cabo los anteriores acuerdos.

Las recompensas.

Madrid 1.º.—Son ascendidos los oficiales

que fueron heridos en la acción del día 2, y son el teniente de caballería señor Golfín, y el de reserva señor Palacios, que ha dominado la terrible crisis que le puso á las puertas de la muerte.

Al teniente de ingenieros se le ha incluido en la propuesta de cruces que comprende, además, á los capitanes D. Daniel Ruiz y don Rafael Osuno Mendieta, al teniente D. Casimiro Martínez y á los subtenientes señores Vega y Acosta.

Se está preparando en el ministerio la concesión de otras recompensas para los jefes, oficiales y soldados que tomaron parte en las acciones del 27 y 28.

Se dice que por las circunstancias de la muerte del general Margallo, se liquidará á la viuda la pensión correspondiente al empleo de general de división.

En la nueva propuesta entrarán los disciplinarios que mejor se han portado, que ganarán el indulto.

Dícese, y esta noticia no es oficial, que la acción del 30 nos ha costado 21 muertos y 83 heridos.

El cuerpo de administración militar dedicará solemnes honras fúnebres á la memoria del oficial señor Valero, muerto al mismo tiempo que el general Margallo.

Maniobra del «Alfonso XII».

Un telegrama oficial de hoy dice que ha regresado el «Alfonso XII» despues de destruir los adueros de las kábilas del litoral.

Llegó á la altura de las Chafarinas enfilando la desembocadura del Muluya y el cabo del Agua, y desde allí á la rada de Melilla ha destruido los poblados y cañoneado á los grupos que estaban á tiro.

Todas las kábilas de esta comarca tomaron parte en las acciones del 27 y 28.

Las principales, tras de las fronterizas á nuestro campo, son las de Kibdara y Ujajlich. Para librarse de las granadas del crucero, izaban muchas banderas blancas. En otras partes se apostaban en posiciones ventajosas y tiroteaban al crucero, que llegó á acercarse hasta poder hacer disparos á 800 metros.

Créese que esta operación ha causado numerosas bajas á los rifeños.

Según se asegura en el telegrama, las tribus que pueblan el bajo Muluya, entre las que hay la poderosa confederación de los Beni-Snazen, se han negado rotundamente á auxiliar á las kábilas de la Alkalaia en su guerra contra España, prestando de que sus conveniencias les impulsan á conservar la amistad de España.

Los moros de la Aduana marroquí han sido expulsados.

A los oficiales se les ha quitado el uniforme de paño, porque el rojo de los pantalones ofrecía blanco seguro al enemigo, que dirige sus tiros con preferencia marcada á la oficialidad de las columnas.

Rogativas.

Santiago de Galicia 31.—El Cabildo catedral se ha reunido, y ha resuelto celebrar una rogativa al apóstol Santiago, con novena en la basilica compostelana, para que proteja á nuestras tropas y nos conceda la victoria.

La novena empezará mañana.

Santiago 1.º—El arzobispo de Compostela ha mandado una circular al clero de su archidiócesis, ordenando que digan en todas las misas que permita la rúbrica, la oración votiva *Tempora belli*, impetrando la protección divina para nuestros soldados.

Un vecino del Polígono.

Málaga 31.—He tenido ocasión de hablar con un vecino del barrio exterior del Polígono, que se embarcó en Melilla huyendo de los peligros de la guerra.

Niega que haya soldados prisioneros de las kábilas.

Asegura que no puede haber prisioneros, porque todos los españoles están dispuestos á matarse, en caso de que caigan en alguna emboscada, ó se encuentren copados, antes que entregarse vivos á los ultrajes y martirios que suelen prodigar los rifeños.

Contrabando de armas.

Bandera de parlamento.

Málaga 1.º—Se asegura que en Melilla mismo hay una importante partida de fusiles y cartuchos enterrados por los especuladores, que no tuvieron tiempo de hacerlos llegar á las kábilas que los tienen comprados.

Se dice que se han presentado muchos rifeños con bandera de parlamento, imposibilitados de sostenerse más tiempo en guerra, por la falta de viveres.

La victoria del 31.

Málaga 1.º—Ayer se libró una nueva batalla, que concluyó en un triunfo más para nuestras armas.

Las kábilas del llano, que no estaban bastante escarmentadas, formaron un numeroso

ejército, cuyo núcleo estaba en las de Benisid y Benifuiror, á las que se agregaron varios contingentes de la costa, hasta la frontera argelina.

Formada la columna de ataque, penetraron en el campo. Pero los fuertes estaban prevenidos, y empezaron á cañonearla al estar á tiro. La columna avanzó algo más y entonces un fuego infernal de fusilería completó la obra de las granadas.

Los rifeños hicieron una resistencia desesperada, pero hubieron de huir dejando muchos cadáveres por el camino.

La escuadra entró en fuego ayer tarde, combinando sus fuegos con los disparos de los fuertes que dominan la parte baja del campo.

Así se completó la obra llevada á cabo en el Norte y Noroeste, arrasando las trincheras que por aquella parte había, y destruyendo los poblados cercanos.

El fuego de la escuadra y de los fuertes no acabó hasta las nueve de la noche.

Se hicieron prisioneros, que han sido conducidos á los calabozos de la plaza.

La sed.

Los soldados estaban atormentados por la sed, que les reseca la boca, explicando que se pasaban continuamente la lengua por los labios ardientes.

Simpatías francesas.

Paris 1.º—El embajador de España señor León y Castillo, ha recibido un mensaje que le ha transmitido el diputado M. Deloncle, en nombre de una reunión de marseleses.

En el mensaje expresan los reunidos su sentimiento por la pérdida que España, y la civilización que con tanto desinterés representa, experimentaron en Melilla. Recuerdan con orgullo el heroísmo de España ante las insinuaciones de ciertos periódicos ingleses que quieren dictar una política de abandono á la noble nación española.

Añade el mensaje que la concentración de una escuadra inglesa en Gibraltar no impedirá la misión secular de España en la tierra africana.

«Enviamos al Gobierno y á la nación española—concluye el mensaje—la valerosa y leal amiga de la nación francesa, nuestra simpatía y nuestro sincero apoyo; y saludamos por adelantado con nuestras aclamaciones gloriosas, los triunfos que conquistarán allá, enfrente de Gibraltar, el bizarro ejército y la marina española.

La intervención de las potencias.

Es muy probable que Francia haga una demostración naval, al estar concentradas las escuadras inglesas en Gibraltar.

Una sección importante de la escuadra del Mediterráneo hará un crucero que haga comprender á la Gran Bretaña que en la cuestión de Marruecos no le es dado intervenir sin consultar antes á Francia.

Un importante diplomático me dice que es descabellado el plan que se atribuye á Inglaterra de apoderarse de Tánger. Francia está ahora bastante segura en Europa para no dejar que pase la menor tentativa en este sentido; aún las potencias que no están el lado de Francia en Europa, impedirían el desembarco de los ingleses en Tánger.

Cuando el estuendoso fracaso de la misión de sir Guan Smith hizo temer un desembarco inglés en Tánger, vióse en seguida armarse á las marinas de todos los Estados mediterráneos para neutralizar la supuesta intención, que no llegó á realizarse, como no se realizaría hoy.

La Gran Bretaña, dueña del Canal de Suez no puede cerrar el Estrecho de Gibraltar. Es un absurdo suponer que las naciones latinas, eslavas y mahometanas permitan que los ingleses las encierren en un mar interior, sin salida.

Madrid 2.—En breve llegará á Madrid la espada que usó en vida el general Margallo.

Se ha dado orden de que vayan á Melilla una batería de montaña, de Vitoria, y otra de rodada, de Sevilla.

Actualmente hay en Melilla cerca de 7,000 hombres.

Madrid 2.—Las últimas noticias de Melilla son de que el «Conde de Venadito» hizo ayer fuego de cañón destruyendo todos los caseríos moros hasta el Cabo Tres Forcas.

A las tres de la tarde se suspendió el fuego.

Desde Madrid.

31 Octubre de 1893.

Ante las dificultades que pesan sobre el gobierno, parece que ha de venir otra nueva. En el consejo de ministros que ayer se celebró, planteó el señor López Domínguez la cuestión de la jefatura de las tropas que han de operar en Africa. No se sabe con toda exac-

titud cual será la solución que este punto habrá de tener; pero sí puede afirmarse desde luego, que son varios los ministros que no están conformes con la marcha del ministro de la Guerra. Por otra parte, la opinión tampoco está muy conforme con esa marcha, creyéndose que otro debe ser el general que mande nuestras tropas en Africa. La persona que generalmente se indica para tan importante puesto es el señor Martínez Campos, porque cuenta con las simpatías mayores en el ejército y que en su historia militar cuenta campañas tan gloriosas para la historia patria como las de Cuba y del Norte.

El entusiasmo general ha aumentado, al saberse hoy que los moros han sido desalojados de las posiciones que ocupaban cerca de los fuertes de Cabrerizas Altas y Rostrogordo, habiendo alcanzado por tanto nuestras tropas una completa victoria sobre las hordas mogrebites. El efecto moral de esta victoria ha de ser de gran importancia para nosotros, toda vez que hará comprender á los moros que se acerca el momento del castigo y que, á merced á su número, han podido hasta el presente llevar alguna ventaja; de hoy más en adelante, desaparecido ese factor, han de cambiar las cosas en sentido favorable para nosotros.

Al fin parece que se ha conseguido ultimar una candidatura para las elecciones de concejales que habrán de verificarse en Madrid el día diez y nueve de este mes, si bien para ello no han escaseado las dificultades de todo género.

El directorio de unión republicana ha vuelto á reunirse acordando, en primer término, volver á las Cortes tan pronto como se abran por considerar que así lo exige el interés de la patria.

Acordaron también que se cite á los correccionarios para que todos unidos voten una misma candidatura en las elecciones municipales.

Los diputados vascongados se reunieron también para tomar acuerdos sobre el proyecto de administración local; pero por discrepancias entre carlistas y fusionistas, no hubo acuerdo.

De V. afmo. s. s. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Noticias locales y generales

En nuestro deseo de complacer á varias personas que nos lo han pedido, hemos puesto á la venta al precio de 30 céntimos de peseta, unos cuantos ejemplares del Plano de Melilla que hemos regalado á nuestros abonados.

Se hallan de venta en la librería del Sr. Franquet.

—Con la numerosa y distinguida concurrencia de cada año, se celebró el martes último en el Teatro principal, la fiesta del reparto de premios del Certamen de la Asociación literaria.

Puntualmente se dió comienzo al acto al que asistía el Sr. Gobernador civil de la provincia, y despues de la presentación que del jurado calificador y su presidente hizo el Sr. Gener. D. José M.ª Pellicer leyó un extenso y erudito trabajo cuya tesis era la demostración de que los cenobios y monasterios habían en la antigüedad cimentado y fomentado la civilización, haciendo concienzudo estudio de las fases por que había atravesado nuestro cenobio de Ripoll. Leyó luego el Sr. Franquesa, Secretario del jurado, la memoria correspondiente, dando á conocer el fallo.

Abiertos los pliegos, resultaron premiados: D. Joaquin Riera y Bertran, D. Ramón Masifern, D. Fernando Girbal, D. Joaquin Batet, D. Francisco Ubach y Viñeta, D. José Franquet, D. Francisco Marull y D. Pedro de Palol.

Tras breves frases de gracias del Sr. Gener, terminó el acto.

—Apesar de la muchísima vigilancia del cuerpo de Orden Público, aunque pocos, se han cometido algunos robos durante estos dias, como el de una cartera que entre otros documentos contenía un billete de veinticinco pesetas y un reloj que escamotearon á un joven estudiante. También fué robado un monedero á una señora en la plaza de San Agustín, el cual, por suerte, contenía una pequeña cantidad.

—Se ha recibido en la Diputación provincial el busto en yeso del Obispo Lorenzana y en tamaño doble natural, ejecutado por el artista Sr. Blay.

Ha remitido también el modelo del monumento que él proyecta dedicar á la memoria de aquel ilustre Prelado. Ambas obras están á la altura de la fama merecida de su autor.

—A las cuatro de la tarde de hoy, tendrá lugar en el importante Colegio de San Narciso el solemne acto de la repartición de premios á los alumnos de segunda enseñanza que en el curso anterior obtuvieron las calificaciones de sobresaliente y notable.

Despues de la repartición de premios, los alumnos obsequiarán á los concurrentes con la representación de la bonita zarzuela en un acto *Lo que pasa en Madrid*.

Damos las gracias á la Dirección de dicho centro de enseñanza, por la atenta invitación que nos ha remitido.

—Ha sido nombrado Inspector de Vigilancia de esta capital, nuestro buen amigo D. Fidel Lell á quien felicitamos muy de veras, habiéndose recibido también la credencial por la que se asciende á Oficial de 5.ª clase á nuestro también apreciado amigo D. Pedro Hernandez, Aspirante de primera que era en este Gobierno de provincia, y la de Aspirante de D. Pedro Andreu á quienes una vez más damos la enhorabuena.

—D. Juan Aurí, de S. Feiu de Guixols, entregó ayer un décimo de la lotería número 6.511 al General Salcedo, dedicado á los soldados de Melilla.

—Con un lleno completo se puso antes de anoche en escena en el *Circo Alvarez*, el popular drama del inmortal Zorrilla *don Juan Tenorio*, cuyo desempeño estuvo bastante bien, cosechando, los que tomaron parte, nutridos aplausos en las escenas más culminantes de la obra.

—La abundancia de materiales nos obliga á retirar una gran parte de los orijinales destinados á esta sección.

—Ayer invitó el General Salcedo á una cena á cuatro de los estudiantes de la Comisión organizadora de la manifestación, y á algunos militares.

—En la tarde de ayer, una tartana de Salt que afortunadamente iba de vacío, arrolló y atropelló en la calle del Carmen á un niño de siete años, hijo del pregonero señor Mirambell; según parece, el accidente no tendrá graves consecuencias.

—Ayer salió al ejercicio de tiro la fuerza de Guipúzcoa; asistió el General con su escolta.

—Se nos había asegurado que la poesía *Ampurdanesa*, distinguida por el Jurado calificador con el premio de la Diputación provincial, había sido presentada ya con diferente título y lema y distinguida con un accésit en el Certamen de La Bisbal el día 16 de Agosto último. Por esto nos causó mucha sorpresa el oír que se proclamaba el nombre del autor y se daba lectura á la expresada composición. Muchos de los concurrentes al acto de anteayer, entre ellos algunos de los escritores que se encontraron también en el certamen de La Bisbal, notaron inmediatamente el cambio que se había dado á la *Asociación Literaria*, y criticaron severamente á la Junta directiva, que ha llevado su tolerancia hasta tal extremo obediendo quizá á compadrazgos siempre lamentables.

Si los certámenes que viene celebrando esta *Asociación* han de continuar revisitando la importancia y la seriedad de siempre, es de necesidad absoluta que la Junta procure el cumplimiento de las bases del Programa, castigado con todo rigor las infracciones que se cometan, como se ha hecho en otros años. Los precedentes son que no debe entregarse el premio al autor de la *Ampurdanesa*, ni continuar la composición en el tomo de los trabajos premiados, haciendo constar los motivos de tal acuerdo. Así cumplirá la Junta con la Diputación provincial, que no entrega sus valiosos premios para que se les sirvan en cambio platos de segunda mesa, y dará un justo testimonio de consideración á los demás escritores laureados que han remitido sus trabajos rigurosamente inéditos, como se previene. Por hoy no decimos más.

—Gracias á la galantería nunca desmentida del ilustre general Salcedo, ayer tarde tuvimos el gusto de asistir á la audición de un magnífico concierto instrumental que tuvo lugar en el teatro principal, en el que tomaron parte las justamente acreditadas músicas de los Regimientos

de Aragón y Guipúzcoa. Escusado es decir que la buena sociedad gerundense, en sus dos aspectos civil y militar, estuvo elegantemente representada ocupando las localidades todas del coliseo y aplaudiendo á las músicas y á la sin igual diferencia del Jefe de esta División.

Siempre bien tolerada y de éxito seguro.
(Desconfiar de las imitaciones).

Barcelona 22 abril 1886.
Partidario siempre de dar realce á la verdad, no puedo menos de decirles que habiendo empleado en gran número de enfermos de todas edades la *Emulsion Scott*, ni uno solo ha aquejado molestia alguna por su ingestión; ha sido bien tolerada y siempre el éxito obtenido ha correspondido al objeto que me proponía al administrarla; siendo las enfermedades en que reporta más beneficio, el *raquitismo en todas sus formas, la anemia, tuberculosis incipiente* y en general: en todas aquellas que se acompañan de *dema-*

Dr. ENRIQUE ROBLEDO.

D. JUAN TENORIO

POR
DON JOSÉ ZORRILLA

drama religioso, fantástico, ilustrado por los señores Perca, Ferrant, Mestres, Pla y Huertas, el retrato del autor y un prólogo de D. Nicomedes Pastor Diaz y elegantemente encuadrado.—CINCO PESETAS.

POESÍAS

DE
EL MISMO AUTOR

conteniendo más de CUARENTA MIL VERSOS, en un solo volumen.—CINCO PESETAS.
De venta, ambas obras, en todas las librerías de España y América. 4-3-R.

EL CIRUJANO DENTISTA

LEON AUDONARD

ha trasladado su gabinete á esta capital, calle de la Forsa, 1, principal. 1-2

EL ALCALDE DE GERONA.

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy Sr. mio de mi consideración más distinguida: como quiera que mi ausencia en la manifestación patriótica realizada hoy por los estudiantes de Gerona puede haber sido desfavorablemente comentada, me importa que usted, como director de LA LUCHA, conozca los motivos que han determinado mi apartamiento de dicho acto.

La Comisión encargada de organizar y gestionar los detalles de la manifestación, ha cometido con el Alcalde de Gerona la descortesía de no darle cuenta de nada, ni aún de participarle el día y hora en que aquella se verificaría; circunstancias de las que me he enterado por los periódicos de la localidad.

A los dos días de nacida la idea de esa manifestación, vino á verme una Comisión de estudiantes de la Normal, la cual solicitó mi apoyo y cooperación. Les prometí hacer cuanto me pidiesen, animándoles á que no desmayasen en la realización de sus patrióticos deseos y felicitándoles por su feliz iniciativa. Pues bien: desde ese día nada he vuelto á saber de ellos, y eso que me consta que no han escaseado visitas y consultas á otras autoridades.

No sé á qué viene ese desaire; no á mí, que como particular creo que no me lo merezco; al Alcalde de Gerona, cuya gestión, buena ó mala, no ha de ser nunca obstáculo para que deje de concedérsele en las solemnidades populares el punto que de derecho le corresponde.

Ruégole, señor director, me dispense la molestia que le he ocasionado con la lectura de estos renglones y queda suyo atento s. s. q. b. s. m.—B. Carreras.
Gerona 1.º Noviembre de 1893.

AL RIFF.

¡Marta! ¡Marta!...
¡Con mil moros que te lleven! ¿Donde andarás esa estúpida? Siempre estará con el...

—Señor....

—Pero no han traído aún el periódico?

—Ahora mismo: y precisamente sabiendo el afán con que cada mañana lo espera V. yo que, como V. sabe, me desviví por complacerle, cosa que hacía yo con mi diñunto, que de gloria goce, me tomo la molestia, que no es poca, de salir cada mañanita, y eso que empiezan á ser frescas, tanto, que la vecina, la hija del cabo de consumos, ayer, sin ir más lejos, me contaba...

—Cuénteselo al diablo su pariente. ¿El periódico?

—Aquí está mi señor: pues como decía...

—Venga y no me lo diga ó dígaselo V. al oído... Nada: puede retirarse y no venga hasta que suene la trompeta del ángel de la Apocalipsis.

—No le conozco, pero me informaré; con su permiso. Dábe ser un...

—Un cuerno y larguese con...

—¡Jesús! Ya me voy don Cándido.

—Interín, de pié, nervioso, saca D. Cándido—ya conocemos su nombre—de un bolsillo de su bata la caja de los anteojos;

La manifestación estudiantil.

Aunque sea invirtiendo los ordinarios términos, hemos de empezar esta suscita reseña, confesando que el acto nos resultó más imponente, más grandioso, más afectivo de lo que esperábamos.

Contábamos si, dados los preliminares, con más que mediana concurrencia, pero no creíamos fuera tan numerosa; con que el acto revestiría siempre alguna importancia, pero no que alcanzase la que logró.

Sin el más ligero tropiezo, sin la menor dificultad, sin la sombra tan solo de nota discordante, se llevó á cabo la manifestación que estuvo á la altura del levantado ideal que la motivaba.

Y permitida esta expansión, entremos á relatar los hechos.

A las nueve y media de la mañana nos dirigimos al punto de reunión, y vimos ya que esperaban numerosos grupos de escolares, estandartes y banderas: insuficiente no solo la plaza exígua del Instituto, sino que el local docente mismo para contener á los manifestantes, ibanse reuniendo en la plaza de casa Pastors que, como algunas otras, tenía los balcones y ventanas adornados con colgaduras: al lado de la calle que conduce á la Catedral, estaba ya esperando la música del regimiento de Aragón: en el centro de la plaza, estandartes de sociedades corales.

Daban las diez cuando fué saludada con una salva de aplausos la llegada de la banda de Guipúzcoa.

A poco empezó la marcha de la manifestación que guardaba el siguiente orden, en medio de vivas que no cesaron durante el largo curso seguido, por lo que solo hemos de consignar los extraordinarios por decirlo así: al empezar el recorrido, tocaron ambas músicas la marcha del Cádiz, que arrancó entusiastas aplausos.

A la cabeza de la comitiva iba una bandera nacional con un grupo de los organizadores; seguía la banda de Aragón; el coro *La Regional* y su director señor Lell con el estandarte; el coro *Joven Gerona* con estandarte; el coro del *Orfeón* con estandarte y bandera; los alumnos del Colegio de San Narciso, con su director señor Coll y un estandarte en el que se leía *Visca España*; seguía numerosísimo grupo de estudiantes del Seminario, Instituto y Escuela Normal de Maestros; la Comisión organizadora con un estandarte con el lema *Visca España, Guerra als Riffenys* y cerraba la marcha la banda de Guipúzcoa.

Dirigióse la comitiva á saludar respectivamente las reliquias venerandas del patrón de la ciudad San Narciso, bajo cuya protección y égida lucharon nuestros héroes antepasados y se emprendió la dirección del palacio episcopal.

Los primeros manifestantes coincidieron en su llegada á la plaza de casa Pastors, con la llegada del General Salcedo que fué calurosamente vitoreado. La natural confusión que originó la salida de la iglesia de San Félix, hizo que se interrumpiera la marcha, y el General dispuso entretener mientras el tiempo la banda de Aragón, que interpretó un brillante waltz de concierto. El venerable Prelado estaba en los divinos oficios y tuvo que cambiar el proyectado itinerario. Siguió la comitiva por la calle de la Forsa, Zapaterías Viejas y Ciudadanos hasta la plaza de la Constitución.

Si en las calles recorridas había numerosos espectadores, en la plaza de la Cons-

limpia los cristales; rompe la faja y se prepara á enterarse de las últimas noticias. Examinémosle y sin que se divulgue, hagamos su retrato del natural, como en las antiguas cédulas, que apesar de más detalladas costaban menos dinero, con perdón sea dicho de la correspondiente compañía arrendataria.

Era D. Cándido alto; enjuto de carnes; color bilioso; pelo escaso y cortado á punto de tigrera; nariz más que regular; orejas idem; ojos verdosos, menos que regulares, pequeños; usaba bigote cerdos de aquellos cortados como se dice *á cepillo*; en el actual momento histórico, es decir, al hacer su presentación, tendría sus setenta y cinco *primaveras* y llevaba ya algunas de estar en idem ó sea retirado del servicio activo con el empleo de comandante. Era solterón convencido.

Porque lo que el decía; si cuando estaba en flor no lo hizo, ya después no valía la pena de catar las delicias del sagrado yugo que, á lo sumo, era lo que podía haber hecho. Apesar de sus hábitos, no había tenido mas remedio que apechugar con Marta, su doméstica; ya no encontraba, ni pagándolos bien, criados con la obediencia, con el respeto saludable que infunden las militares ordenanzas y que á un leve gesto quedasen cuadrados como en formación de parada.

titud con dificultad podía darse un paso. La multitud ávida de presenciar el paso de la manifestación y de oír á los coros, que de antemano se sabía habían de cantar, habíase posesionado de aquel espacio mal llamado plaza y que nunca como entonces resultó por su capacidad un callejón hasta sin salida, por las murallas humanas que tapaban sus boca calles de ingreso.

Antes que se nos pase, no podemos menos de consignar una frase que nos impresionó, no tanto por lo que en sí decía, sino por las condiciones del autor.

Uno de los más jóvenes, un niño de cuatro años á lo sumo, educado del colegio de San Narciso, dijo al que esto escribe, entusiasmado, con sus mejillas de rosa y brillantes sus ojos al oír los acordes de la banda militar y después de dar un viva con su voz de fasete.—*Ajó fá animá 'l cor*. Manifestación espontánea y verídica de lo que por su alma pasaba en aquellos momentos.

Continuemos. Con los últimos grupos llegó el General Salcedo con su ayudante señor Madroñero, siendo recibido con una salva de aplausos que sombrero en mano le prodigó la concurrencia, y contestó á los muchos vivas que se le dirijieron con otro al pueblo español.

Y empezó á oírse la introducción de la patriótica composición del inmortal Clavé *Los Nets dels Almogavers*, acompañada por la banda de Aragón.

Las inspiradas notas del canto popular del vate catalán fundador de nuestras sociedades corales, fueron oídas en medio del más respetuoso silencio que se interrumpió solo para aplaudir con frenesí al final de cada una de las partes.

A las voces de «que hable el General» descubrióse el señor Salcedo, y desde uno de los balcones de la Alcaldía en donde presenciaba el acto, dirigió la palabra á los manifestantes.

Su improvisación fué inspirada y supo arrancar aplausos que más de una vez le interrumpieron: enalteció las condiciones del trozo del territorio de España que se llama Cataluña y en particular de Gerona: dijo sentirse más animado si ser pudiera, al ver el entusiasmo del que tenía delante palpable muestra: dió vivas al pueblo español y á Gerona, entre los acordes de la marcha real y mezclados con vivas al General Salcedo y al Ejército que daban los manifestantes.

Con algunas dificultades de reorganización se continuó la marcha por la calle de la Albareda, Peso de la Paja y puente de San Francisco: aquí se dieron vivas á la Prensa de Gerona y á nuestro diario que nuestro director, allí presente, y todos agradecemos por lo que significan, que para nosotros es mucho. Y por la plaza del Grano (vulgarmente) calle del Progreso, puerta de Alvarez y carretera de Santa Eugenia, se dió la vuelta á dicha puerta pasando por la plaza del ferro-carril de Francia y calle de Barcelona y entramos en el barrio del Mercadal, en cuya plaza un nutrido grupo, después de varios vitores, se incorporó á la manifestación, y á nuestro lado. Siguiendo la calle de Santa Clara se pasó por la plaza de la Independencia dándose algunos vivas al General Alvarez al rodear el monumento en construcción y por el paseo Central de la Rambla, Abeuradors, Mercaders, Cort-Real y Ciudadanos, se llegó al edificio del Gobierno civil.

Salió á uno de los balcones el Sr. Neda, y en medio del más religioso silencio di-

El último de la serie de atentados de las kábilas le tenía fuera de quicio, y maldecía de sus años y de su retiro que le impedían, mas los primeros que el segundo, ofrecer su concurso para ir á Melilla.

Y en defecto de su falta de aptitud involuntaria é inmerecida, según se explicaba con todos y aún con los que no le atendían, maldecía de la generación de los actuales españoles, que en masa y sin esperar ni atender al Gobierno, no iba como un solo hombre al Riff.

Y su imaginación siempre joven se exaltaba á cada telegrama que leía en los periódicos y cada insinuación, cada atenuante que le indicaban sus contortulios de café, le exasperaba y proporcionaba un ataque bilioso.

Caladas las gafas, empezó la lectura de los partes y al leer los epígrafes y fijarse uno que en gruesos caracteres decía *Muerte del general Margallo*, cayósele de las manos el periódico y por sus entreabiertos labios, trataron inútilmente de abrirse paso mil entrecortadas frases, remedo de maldiciones, de blasfemias tal vez, ó de improperios contra nuestros enemigos.

Su héroe de un mes escaso; la imagen que, como un semidioso veía cada noche en sus belicosos sueños, había, aunque cubierto de gloria fenecido al plomo enemigo y con él, una pléyade de héroes inéditos tal vez para siempre desconocidos y á

jo, que así como del corazón humano parten todas las sensaciones, había repercutido en toda la nación el sentimiento del deseo de lavar la ofensa infirida por los moros á nuestra bandera: que se complacía viendo aquel entusiasmo del que daría en el mismo día cuenta al Gobierno; dió vivas al Ejército y á las barras, castillos y leones, emblemas que figuran en el nacional escudo: á un viva al Gobernador civil, contestó con otro á Gerona que fué acogida con entusiasmo.

Con la correspondiente venia, usó de la palabra en catalán nuestro amigo D. Manuel Gomez, quien dijo que en las actuales circunstancias tan críticas, puesto que se trataba de la honra nacional mancillada, todos debíamos ayudar al Gobierno para lavar la mancha: las clases privilegiadas con su dinero; los hijos del pueblo con su sangre que en estos casos vale tanto ó más que el oro; propuso la creación de un batallón de voluntarios con el nombre *Gerona*, con fusil: declaró que él sería el primer voluntario que se alistase: dió vivas á España, á la integridad de su territorio y al General López Domínguez en cuya mano está la misión de vengar nuestra bandera.

El joven señor Cumané, estudiante de Derecho, si no estamos mal informados, después de un viva á la memoria del General Margallo, habló recordando las pasadas victorias alcanzadas contra los moros, añadiendo que ahora como antes, tendrán que doblegarse ante nuestra bandera.

A los acordes de las bandas, prosiguióse la manifestación por la subida y escaleras de San Martín, Cort-Real, Ballesterías, plaza de San Pedro, Lobo y subida de la Catedral hasta el palacio de nuestro Ilmo. señor Obispo.

A poco de la llegada, asomóse el ilustre cuanto docto Pastor de la Diócesis, y después de saludado por los aplausos de la muchedumbre que llenaba la plaza de la puerta de los Apóstoles, en catalán les dirigió la palabra diciendo que un pueblo salvaje, donde no se conoce el sol de la libertad, donde domina la barbarie, habíase atrevido á mancillar nuestra bandera; que se alegraba de ese natural entusiasmo, y que no se olvidasen los manifestantes de rogar por los que vertieron su sangre por la patria y por las futuras víctimas como él había ya hecho en el mismo día; que se rogase á la escelsa patrona de España por la victoria de nuestras armas y deseaba que pronto se verificase otra celebrándola; dió vivas á España y al Ejército y después la bendición á la concurrencia, bendición que manifestó deseaba llegase á nuestros hermanos que pelean en defensa del honor español.

Retirado el dignísimo Prelado y tras algunas frases elocuentes de gracias pronunciadas por el señor Girbal, se disolvió la manifestación.

Las dádivas recogidas durante el curso sumaron una cantidad de 187'49 pesetas, que por indicación del señor Gobernador han quedado en manos de la Comisión para destinarlas.

Terminemos. Y aunque repetición sea, consignemos nuestro aplauso á la clase escolar que, apesar de sus pocos años, ha dado patente muestra de que la fibra de amor patrio no reconoce en el pueblo español edades ni condiciones, ni carreras ni aficiones.

Al herírsele, vibra al unísono en cuantos corazones existen acariciados por el sol y el limpio azul del cielo de nuestra España.—P. R. C.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

quienes la posteridad dedicará un recuerdo en montón, mancomunadamente; una gloria comanditaria.

Enjugóse D. Cándido las lágrimas que por sus escuálidas mejillas corrían y, aunque con trabajo, acabó la lectura comenzada.

Los telegramas eran concisos, sin detalles, fríos como la hoja de un acerado puñal.

Su laconismo helaba como el sutil aire de los ventisqueros.

De pronto, oyóse á lo lejos el marcial aire de un paso doble cuyas notas van distinguiéndose por momentos con más claridad y, del confuso rumor de voces acercándose destácanse algunos vivas.

No hay duda: yérguese D. Cándido como para apartarse de una pesadilla y nervioso, febril, abre uno de los balcones blandiendo en su mano una espada que cogió de una panoplia de la sala:

Y al pasar la columna, grita D. Cándido con voz que recordaba sus veinte y cinco años:

—¡Coronel! Aceptad esta espada que brilló en Wad Rás, Guad El-Jelú y recordad á los jóvenes soldados de hoy, que si los moros, desde Covadonga á Castillejos, tuvieron que reverenciar de rodillas nuestra bandera, encontrarán como antes en Melilla á los que en nombre de la Cruz vencen siempre.—P. Rodríguez Cairós.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.
 El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia.
 Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre* á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.
Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.
 El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.
 Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

- En rústica. 4 pesetas.
- Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
- Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» — En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Carçol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

FIJENSE BIEN LOS ANUNCIANTES

en que á nadie mejor que á la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios.
 Fieles á nuestro lema de siempre «HECHOS, NO PALABRAS», sometemos lista y llanamente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1'90 pesetas. Nosotros la damos por 1'25 pesetas neto, precio que representa un descuento de 34 POR 100.

- La Correspondencia de España
- El Imparcial
- El Liberal

SEGUNDA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 2'60 pesetas. Nosotros la damos por 1'75 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 POR 100.

- La Correspondencia de España
- El Imparcial
- El Liberal
- El Resumen
- La Epoca
- El Correo
- La Fé

TERCERA COMBINACION

Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2'50 neto, lo que representa un descuento de 37 y medio por 100.

- La Correspondencia de España
- El Imparcial
- El Liberal
- El Resumen
- La Epoca
- El Correo
- La República
- La Fé
- El Día
- El País
- La Justicia
- El Correo Español
- La Union Católica
- El Movimiento Católico
- El Ejército Español
- El Popular
- El Noticiero
- La Publicidad
- El Clamor
- La Libertad

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.
 Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID
 APARTADO 243.—TELÉFONO 517

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Plaza del Grano, 6.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

Servicios de la Compañía



transatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Pacífico y puertos N. y S. del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
 Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.
 Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
 Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
 Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
 Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
 AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requerirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Transatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Transatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. de Gaarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.
 Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.
 En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.
 Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y mantá, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.
 Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

A S C E N S O R .

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 f.s. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Madrid: Príncipe, 15, 2.º

Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza á razón de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísima ganancia.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación.

El folleto explicativo se remite á Provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desénvolvo alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

P. E.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.